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I. évfolyam. Zala-Egerszeg, 1882. július 23. 1. szám.

Előfizetési dij:
Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
;> hasábos petitsor egyszer Vkr., 

többszöri hirdetésnél 7 kr. 
Mélvegdíj 30 kr.

Nyílttér petitsora 12 kr.

A la]) szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Mérmeiitetleti leveleket esak 
ismert ki zektol íogadunk el.

Kéziratokat nem kiililiiiik \ issza.

TÁESADAL1I, KÖZltfYELÖDÉSI és GAZBASZATI HETILAP.
Megjelenik minden vasárnap.

Keszthely, 1882. Julius 19.
területinek n;V’'V része szőlőn ti-

1,
A megve

velés alatt áll, s ezen szőlő területnek legalam 
két harmada < >1 v minőségű, melv egvéh nővén v 
termesztésére nem alkalmas. Százezerét halad 
azok száma, kik csaknem kizárólag szőlő mi ve­
lőssel foglalkoznak, kiknek a szőlő egyedüli bir­
toka. egyedüli lét fenntartója. Különösen áll ez 
a Bala ton-mellékre, inelvnek lakói bor termelés­
sel keresik a mindennapi kenyeret.

K! képzelhető tehát a rém ülés, mehet annak 
tudata okozott, liogv Koller Ferencz urnák a 
meszesgvörki határban lévő szók je, de a két 
legközelebbi szomszédos szőlők is phvlloxera 
által a legnagvobb mérvben meglepve vannak; 
a vizsgáiéi bizottság által a megállapított véd- öv 
mintegy 1 li. cat. Imid phvlloxera fertőzött szőlőt 
tartalmaz, sőt utóbb a véd- övön kívül is tett 
kutatások alkalmával egyes fertőzött tőkék ta­
láltattak, mi azt bizonyítja, liogv a, legnagyobb 
mérvben fertőzött Ki. holdon felüli részben is a 
phvlloxera pusztítása megkezdődött, minek fej­
lődése, a hegvsegbeh összes szőlőknek vég pusz­
tulása csak idő- kérdés, de előbb utóbb néhány 

—év alatt mulhatlanéd bekövetkeznie kell: külö­
nösen ha figyelembe veszsztik azon körülményt, 
miszerint Koller Ferencz nr szőlejében, úgy két 
közvetlen szomszédjánál a phvlloxera oly rop­
pant mennyiségben észlelhető, hogy annak mar 
a múlt évben is léteznie, és rajzania kellett. — 
Hol rakódott le a múlt évi rajzás, és hol fog 
lerakódni a tőivé» évi. azt csak az 188d-ik és 
1884-ik években lehet félre ismeri tétién jeleiből 
meghatározni, de amivit már most egész hatá­
rozottsággal állíthatni, hogy a meszes-györki 
egész szőlőbirtok nemcsak gvamís, hanem az 
összes balaton - nielléki szőlőknek vég veszélyét 
és pusztulását tartalmazza. —

A mcszcs-gvörki szőlőbirtok mintegy 4M. 
eat. hohl, es szerencsés körűimenx-nek mondha­
tó az, liogv egészen isoláltan all. más szolóbir- 
tokkal ka]>esolatban nincs.

Megnyugtatásunkra szolgált szeretve tisztelt 
alispánunknak, gyors, eréh'es. egész odaadással 
x itt azon eljárása, miszerint a feljelentés után a 
szükséges kutatást, ennek kellő fokig történt fej­
lődése után pedig Miklósx' Gxmla kormán\' biz­
tos urnák elníiklete alatti értekezlet megtartását 
a magas minisztériumnál kieszközölte.

Ezen értekezlet mái nap tartatott meg 
Keszthelyen, s amidőn a kormánv biztos urnák, 
és alispánunknak is tapintatos eljárásáért, a köz 
veszély elhárítására vezető mindennemű óvsze­
reknek a magas kormánx- részéről egész készséggel 
lett felájánFisáért hálás kíiszönetiinket nyilvánít­
juk : midőn e szerint a köz veszelx' megelőzése 
egészen az érdekeltség kezébe volt adxa. a ki­
vitel módozatának az értekezlet többsége, 
mondhatnám csaknem egyhangú határozatá­
val lett megállapíttását nem tarthatjuk czélra 
vezetőnek, sőt — csekély avatottságunk mellett 
is — őszinte fájdalommal kénvteloníttetiink nyil­
vánítani, miszerint egyelőre a balaton-melléki. 
s ezek után a megx'ebeh többi szőlők fölött is a 
halál harang megkondult. és csak is ezen aggo­
dalmunk ösztönzött arra, hogy igénytelen néze­
tünknek kifejezést adva, a megyehatóságának, 
a kormánybiztosnak, de ha szavunk talmi 
odáig elhatna — a magas minisztériumnak is 
tigx'ehnét felébreszszük; liogv meg most kellő 
időben olyszerű változtatás történjék az eljárás­
ban, melx' a kitűzött ezélnak elérését x*al őszit di­
nek mutatja. Száz ezereket a koldus bottól, 
kivándorlástól megment ; miliárdokra terjedő 
nemzeti vagyont a megscmísiiléstől megóv, az 
államadónak sok czerekkel leendő esőik kenései 
megelőzi, tehát más érdekektől eltekintve, állami 
szempontból is kix'ánatos, hogy a eatastropha lie 
ne következzék.

Az értekezlet megállapodása szerint kor­
mánybiztos ura magas minisztériumnál kicszköz- 
lendi, hogy a phylloxera lepte egyes foltok 
ki irtassanak, fertőztelenítessenek: a többi 
részleteken pedig, hol a phylloxera kisebb 
mennyiségben mutatkozik, esak gyérítés 
történjék, s mind ez állam-költségen tel- 
j<‘sittessék.

nSjälimiigye U

A szem.
A szemet fi lelek tükrének szók<*is nevezni, es pt 

tjiu* üzért, nie]*t alig van olyan lel(*k állapot, mi 1\ a 
szemről leolvasható nem volna; öröm és szomorúság Ín­
yen tükröződnek vissza rajta. A jó szem az embernek 
legféltettebb kincse, azért ha valami értékes dolgot inas­
ra bízunk, s annak megőrzését szivére akarjuk kötni, 
azt szoktuk neki mondani: úgy őrizd, mint a szemed 
világát. Különféle sajátságai közt feltűnő a szemnek 
azon tulajdonsága, hogy mindent lát, csak magat nem, 
pedig jó Volna, ha legalább némely ember széniének az 
a tehetsége is megvolna, hogy ne mindig csak más sze­
mében látná meg a szálkáé, hanem a magáéban is a
gerendát.

A mindennapi élet sokféle változataiban nag} sz< - 
rep jutott a szemnek. Az az ember, ki a ben> mnaso ’<i 
gyorsan fogja fid, a dolgok mélyébe azonnal belát, s az 
adott viszonyok közt mindjárt megtalálja, mein a 
helyes út, - éles szemű.

Vaunak cinbe---- ,
lyebb mozzanatot is szemmel kísérik, kik 
egyhamar jönnek zavarba. Igaz, hogy az 'Ken 1 111 ( ö 
gazdának kegyetlen hire támad, de szolgáljon az meg­
nyugtatására, ‘ hogy nála a mindennapi teendő ' 'e 
rendben és pontossággal folynak le; míg ellenien »

1 berek, kik hatáskörükben a legeseké
nem

Előre bocsátottuk. miszerint v tárgyban 
nem bírunk <>lx' mérvű sziikavatottsággal. hogy 
döntő n ilatkozattal elöállani merészidlietnénk. 
azonban egx'szerű túllógásunk szerint a gx'erítcs 
betű szerinti értelmezéssel i> nem jelenthet 
de nem is crcdménxvz - mást. mint a pusztító 
rovarnak kex'esl^gfését. He mit hasznai ez i
megmentetík általa az idei termés, néhány évig 
tengődik a tőke, végre azonban néhány év múl­
va még is kipusztul. A gx erítés tehát csak pal­
lia ti x- rendszer, s annál kevesebb eredményt 
nvu|tói. midőn a gx'ökeres irtás is esak csekély 
és kivételes esetekben bizonyult teljesen célra 
vezetőnek. Ezen felül a gx'erítcs mellett fenn­
áll a legnagyobb mérvű tovább szaporodásnak 
vészéiXV. mert ha az 187íí-ik éviién Kassáról 
hozatott kilenc dh. gyökeres szőlő-vessző a 
ímdxvken es azokkal szomszédos tőkekén azon 
évi november liómapban csak nehány phylloxera 
találtatott — elégséges volt arra. hogy most 
tehát két ex- múlva — a phylloxera szokatlan 
meiliix iségig szaporodjék : mennyivel nagyol»h 
a tovább terjedés vészéivé, a midőn tudjuk, lát­
hatjuk, liogx" a gyérítés mellett még oly phyl­
loxera tömeg marad életben. Itt esak teljes 
kiirtás és fertőtlenítés nvujtliat reményt a haj­
nak gx'ökeres eltávolítására, és ha megtettünk 
mindent, mit a szakismeret s e téren szerzett 
tapasztalatok nyomán odra xvzetónek mutatko­
zik. ha az ('»hajtott eredmény talán elérve nem 
lenne is. megmarad a hatóságok részére azon 
megnyugtató öntudat, hogy semmit sem mulasz­
tott abbéli, megtettek mindent, mit tenni köte­
lességükben állott; sőt még az áldozatul esett 
szőlőbirtokosok is több íncgnx ugx ássál viselik a 
roppant csapást, ha látandják hogy a hatóság 
nem palliativ szerrel elodázni, hanem tőle tel- 
hetőleg gxükeróben kívánta orvosolni a bajt.

Nem oszthatjuk azon álhumanistieus néze­
tet sem: liogx" egx'eseknek. x ag\' egx" egesz 
he°'Vségnek is birtokát kiirtani, megsemmisíteni 
embertelenség, mert hisz ezáltal most rögtön 
azon belxzethe hozzuk őket. hová a phvlloxera 
pusztítása fölx'tán csak évek mulxa jutnának a 
nélkül, liogx' az államnak is tetemes kiadást

viszás dolog üti föl ott fejét, hol az elöljáró behunyja 
s z v ni e i t.

Jól esik reá emlékezni, hogy a nőnemnek egyik 
fogtiszteiéire méltóbb erénye is beillik e sorok keretébe. 
Az olyan gyengéd kdkülctii, kinek elegendő helyes ér­
zéke van megkülönböztetni, mi illik és mi illetlen, ki 
volna más mint a szemérmes"? Ez ámbár ki van té­
ve a gvengédtelcnek ama megszólalásának „szemérmes, 
mint a menyasszony,de biztos lehet róla, hogy többre 
becsülik, mint sok mást, ki minden áron feltűnni akar; 
mert rózsához az illat, százhoz a szemérem hozzá ter­
mett. Az ellenben, ki könnyen eszre vehet né, hegy x alá­
írni felesleges, s mégis fontoskodva tolakodik szem- 
t e I e n.

Hogy a szemnek a szerelem világában jut ki 
oroszlánrésze, felesleges volna bizonyítani. Azt mondják, 
hogv a költő nem lesz, hanem születik, és ez igaz lehet. 
De nem kevésbé igaz az is, hogy a költő esak akkor 
lesz igazi jó költő, mikor már szerelmes. A szemnek v 
téren való szereplését leírni,
„•vök, nem lévén sem költő, sem szerelmes.^ ^
íiát ők a hivatottak. Koszorús költőnk Petőfi, imadottja 
lelkének egész szépségét látta annak szemeiben, mert 
igy szól róla:

Szeretője lettem én szép lelkűdnek 
Szép telkednek, mely mosolyog szelíden 
Szemeidnek bűvös bájos tükrében.

A villám fényének nagy ereje van, Faludi azon­
ban semmivel send tartja gyengébbnek a szerelmes sze­
mek pillantását midőn mondja:

Tüzet lobbant pillantása 
Mint az egek villámlása.

megvallom axatatlan xa- 
anak

Vörösmarty meg olyan hájuló varázsé szemet lá­
tott ihlettségébcn, mely

Egy sugarával szül enyhe tavaszt.
Egy más sugarával elégeti azt.

Kisfaludy szivét pedig meg is sebezte a szerelmes 
leáll vka szeme, mert ily panasz szókra fakad:

Oh leányka! szemed nyila szívbe talált.

Az ember emberek közt lesz emberré mondja 
a holes. A társas élet iránt mindnyájan vonzalmat ér­
zünk: és ha Diogenes hordójába vonulva elkülönözte 
magát mindenkitől, és e furcsa helyzetbe boldognak 
érezte is magát, azért ma már még sem talál sok után­
zóra. A társas élet magával hozza, hogy nekünk embe­
reknek kik azt alkotjuk, érdekűik majd talál­
koznak, majd meg összeütköznek. Ezen érdi‘kösszeütkö­
zé s néha éles jellegű, s valóságos <;1 leiiscgi•.•»kedéssé, vii- 
gesztelhetleii gyűlöletté fajul; ezek azután kerülik egy­
mást, s a mvnnvire lehet akarva nem találkoznak. Mé­
gis előfordul azonban az a kellemetlen meglepetés, hogy 
a véletlen ugvillással szembe hozza okét; a szem ílven-
Kor móluk a liara; iioszusa; •Zoje. vs ugv neve­
zi a magyar, hogy far kas szem.

Ha még az elnevezési hasonlatosságból kiindulva 
tovább fűzzük a beszéd fonalát, találunk a madarak 
közt is egvet, melv a bokrok és fák ágain ide oda 
kúszva, mindent felkutat, és épen ezen kíváncsisága 
miatt jut bele néha a gyermekek által de nem az <í 
számára kitett csapdába, mit midőn ezek tel nyitnak, 
örömmel veszik észre, hogy nem viliké van benne, ha­
nem ökörszem.

A magyar ember sokat helyez abba, hogy jó bo­
rai lcgvvnek. Hagyományos vendégszeretetét azáltal 
mutatja ki, hogy különféle jobbnál jobb borokkal tart-

jelen számhoz mellékletül van csatolva a „Radeini gyógyintézet" leírása.

fel B



,]<, »znának.,k.,y.,um=,K. Feleletül SZO gal erre a 
t-sziávásái, alapult azon hasonló esetben! elj.ua.
miszerint tűzivesze, lelem alkalmával senkmek

1 1 ----- Iioíí'V az ego

e
nn-v............ , , .
eszébe nem jut fennakadni azon 
ház szomszé,Íjának fedele lemmboltat.k ",ert 
„alja mindenki, hogy a veszélynek tovább tu-
iedése vsak igv akadályozható meg. —
J X nielv" szőlőt a phylloxera meglepett, az 
rövid idő alatt menthetetlenül veszve van. tehát 
11<•■ vis veszendő vagyon az. méh ,l lí°Pl,a 
natVvsihm veszelvnek elhárítása tekmtetebol meg- 
seininisíttetik. Itt épen ágy, inmt a tűz, lx-
luq — közmondat szerint — „Illeg kell adlll a
pusztító elemnek a maga részét" mnel ...
!.: nőm rvszsziik. non,vsak az adót. hauvm az 
Vgász t.'ikv vagyont fogja az tolunk vhmn,

megsemmisíteni. „ .
M ,'.<>■ vo'vszvr tehát, és egész meggyőződés­

sel kérjük, a kiszámíthatlan veszteség megelőz­
ne tekintetéből a meszes-györki '>rtrtzert 40. hold- 
nyi szőlőt teljesen és késedelem nélkül kiirtani 

és tvrtőztetleníteni.

munkások szvvszúnmin ás öltönyein
A szükséges szakértőket a anmsztem.m kW»**«« 
s ,lz irtáshoz való szén kén eg is a korinam- alt. .
tik. s a munkálatok már jövő hétfőn lehetőleg meg t -
llv"llUVétiU‘1at' értekezlet, a műveletek felügyeleten- 
Csanády”tiusztáv keszthelyi gazdasági intézeti tanav urat 
a magas kormány által biztosul kineveztetni kurte.

Ezek voltak az értekezlet megallapodasai, a u 
íveknek és velük kapcsolatban a legszigorúbb zárlatnak 
pun,ös keresztül vitele mellett a baj terjedéseitek ine|
!,-állása biztosan, de lehetőleg megszüntetésé ^enudhctm 
* Mögen,ütjük végül, hogy 8 vas ti ts Benó »N an m 
a fenti megállapodások alapjai, a munkások U» 
biztosítása végett, f. lió 20-an személyesen utazott mu 
raközbe, és megtette az intézkedéseket au a hog\ 
munkás azonnal Keszthelyre utazzék, amint a nnmL iá­
tok megkezdésének ideje a „imiszterium áltál taMiatila^
jelezted k. —

legyei élet.
Phylloxera.

meszes-o-yOrki szőlőben 4

mi közül mintegy <>()-,• m; 
voltánál fbírva idegen me-

71 holdra ter­
eli,á-

A meszes-györki szőlőben t. évi június hó végén 
eonstatált phylloxera elleni óvintézkedések tárgyában 
]ló l«)-éu Keszthelyen értekezlet tartatott, melyen jelen 
voltak Miklós Gyula orsz. borászati kormánybiztos L, - 
hoezkv és Máriám- kerületi phylloxera biztosok, 8tas- 
tits Benő alispán, Gödé Lajos. járási szolgai,ivó. s a nie- 
gvi-i phvlloxera bizottság tagj
ezenkívül az iigv közérdekű \ ........ -
gvékhől részt vettek az értekezleten hzalav Imre or,za - 
v‘vülési képviselő Somogyból, Rohrer László, Ruppncht 
.János, Marton Pál Vasmegyéből és többen. — _

Az értekezlet az alispán által megnyittatyan, az 
országos borászati kormány biztos nv előadta az mteetív 
területnek részletes megállapítása végett teljesített vizs- 
-álatok eredményét, inelv szerint az mhcialt terület ed- 

dio- pi hold terjedelemben állapíttatott meg, de ezenkí­
vül is több gyanús folt észlelteiért, mely meg a foly­
tatólagos vizsgálatot igém..-, -ov 
iedő saiátlagos meszes-györki szőlő egészben külön 
nás alá kell hogy vetessék, de ezen kívül is a vele köz­
vetlen szomszédos X as és Beeze hegységek folytonos es 
.rondos inegtigyelésben részesítendők.

A veszély nagysága tehát eonstatáltatvan, a kor- | 
mánvbiztos ur előadta azon eljárási módozatokat, melyek : 
a phvlloxera elleni küzdelemben az eddigi tapasztalatok 
szerint sikert Ígérhetnek, hangsúlyozván, hogy ily nagy 
területen elharapódzott bajjal szemben már mtieialt terü­
leten a teljes és gyökeres irtás sikerrel nem alkalmaz­
ható, hanem arra kell törekedni, hogy nagyobb mérvű 
„ vérítés és fokozott trágyázás által a szolotok termo ke- 
pessege tent&rtassck.
' Az a felett kifejlett beható eszmecsere után az ér­
tekezlet abban állapodott meg, hogy a baj fészkét ké­
pező, teljesen phylloxera lepett pontokon a teljes irtás, 
a kevésbé megtámodott tereken pedig a gyérítés hala­
déktalanul foganatosíttassák, hogy a veszély rajzás által 
való tovaterjedésének eleje vehető legyen.

Ezen munkálatokhoz a kormánybiztos ur a magas 
kormány kitelhető segélyét helyezvén kilátásba, elhatá­
roztatott, hogy e célra ' a megyéből, és pedig lehetőleg 
a két muraközi járásból 100 munkás állíttassák ki, kik 
a munkálatok idejének tertamára a helyi viszonyokhoz 
mérve napibért, s a munka színhelyen állandó elhelye­
zést nyernek, miáltal megszűnik a veszély, hogy a baj a

ja jól azokat, kik házánál megfordulnak; s ha még va­
laki hiúságát azzal csiklandozza, hogy borait dicséri, --- 
nem csak hogy nem sajnálja, hanem annak örül, minél 
több fogy el belőle. De azt már igen rósz néven veszi, 
ha a termést akkor pazarolják, mikor még szőlőszem.

Megérdemli-c, hogy szóba hozzuk itt azt is, a mi­
ről nem tudjuk, hogy a természet melyik országába 
tartozik? Valószínű, hogy az élősdivk közé. Annyi hi
zonyos, hogy a kinek egyszer szerencsétlensége volt
hozzá, azt ellenségévé tette. Egész eleien at harcol az 
ember ellene, élesre fent acéllal intézi a támadásokat, s 
mégis ő marad a győztes; pedig oly kicsiny, oly tehetet­
lennek látszik. Egy hasznot azonban mégis hajt; na­
gyobb pontossággal megmondja az időváltozásokat, mint 
a meteorologiai eszleletek. De ezt is olj.au egeto tajd.il- 
iiuik árán vásároltatja meg, hogy szívesen elengedné az 
ember. Nem nagy fejtörésbe kerül kitalálni, hogy ez

A szombathelyi m. kir. erdőfelügyelőségnek Xalamc- 
gye erdőségei 1881. évi állapotára vonatkozó jelentésé.

(Folytatás.)
A fentebb előadottakból kifolyólag ezen megye 

erdőségeinek állapotára s mikénti kezelésére vonatkozó 
véleményemet — az erdőbirtok jogi minősége szerűit 
a következőkben foglalhatom össze. Ugyanis

Az államerdők ezen megyében csakis Gelse- 
Sziget és Balaton-Szőllűs határaiban fordulnak elő. Ezek 
állapotáról — mível ez ideig beutazva nem lettek — az 
erdőfelügyelőség tájékozással nem hív.

A községi valamint az úrbéri és n niesi 
közhírt okossági erdők*) ezen Törvényhatóság te­
rületén levő összes erdőségből Ed" ,,-<>t képviselnek, 
melyből mintegy 6/10 rész mező - gazdasági művelésre 
állandóan alkalmas talajon fekszik, :! ,» ívsz töltetlen 
erdő talajt borít és mintegy 1 rész véd-erdőt kepez; 
továbbá mintegy 00% szállaló, 30°; szálerdő és 10" „ 
mint sarjerdő a legkülönbözőbb fordák névleges alkal­
mazása mellett kezeltetik és legalább U0% minden rend­
szeres erdőgazdasági üzemterv nélkül és egváltalaban 
szakértő tisztek mellőzésével hasznaltatik.

Kevés kivétellel szomorú látványt nyújt a szóban 
forgó erdők állapota, melyeknek egy része birtokosaik 
tudatlansága és hanyagsága folytán már úgy szólván 
teljesen elpusztult.

Ilyenek részben .azon községi és úrbéres közbir- 
tokossági erdők, melyek az illető fanemek legmagasabb 
koráig fentartatván, a túlélt és korhadásnak indult 
egyedek folytonos kiszálalása mellett használtatnak fel. 
Természetesen emellett a legeltetés megszorítás nélkül 
történvén, utánnövésről szó sem lehet. Az ekként kezelt 
erdők zárlata tehát mindinkább lazulván, a televény 
képződés is évről évre apadt, míg végre annak legcse­
kélyebb maradványa is az égető napsugarak behatása 
folytán felemésztetvén, a talaj teljesen kiszáradt és majd­
nem egészen terméketlenné lett. Szóval a végpusztulást 
nvujtó látvánv stádiumába jutottak, meljeknek ujiu <i 
dúsításé vajmi nehezen és csakis tetemes áldozatok arait 
fog csak sikerülhetni.

A kérdéses erdők szánandó állapotának oka to­
vábbá a szakavatatlanságban is rejlik, amelyet a szál­
erdők, kevésbé a sarjerdok felújításánál tanúsítanak, 
amelyek hiányos sikerülese leginkább az elő es utó 
kimélet he nem tartása, valamint a legeltetési túlkapá­
sokban gyökerezik.

Felemlítendő még az erdő védelem hiányossága is. Ez 
legtöbb esetben a község valamely szegényebb sorsú lako­
sára bizatik, ki miután csekély évi bére mellett más ke­
reseti forrásra is van utalva, az őrizetére bízott erdők­
kel vajmi keveset gondol, amellett pedig az erdő ápo­
lásáról fogalma sincs.

Mivel ezen erdői: fennállása van leginkább vészé 
lyeztetve, óhajtandó, hogy ezekre nézve mielőbb foga­
natba vétetnének azon rendszabályok, melyeket az er­
dőtörvény 18., 21 és 22. §-ai tartalmaznak.

Az egyházi testületek és személyek hasz-

dig minden rendszeres üzemtei \ nélkül szálalx a has^~ 
náltatik fel.

Aránylag legjobb állapatbau vannak a bükkös ál- 
labok. A nem szakértő tisztek tudatlan és hanyag ke­
zelése, az erdészetnek a gazdászati kormányzat alárendelt­
sége és ezek befolyása által gyakorolt nagymérvű legel­
tetésnek tulajdonítható, hogy a tölgy és vegyes állapok­
ból a használhatóbb törzsek legnagyobb részt kiszálalva 
vannak, továbbá, hogy a még egy két évtizeddel ezelőtt 
diszlő tölgyes állabok jelenleg majdnem kopár birkale- 
gelőkke valtak. —

.Vmi a kérdéses erdők kezelését illeti, azokat leg­
nagyobb részt vsak gyakorlatilag képzet! erdőtisztek 

i vezetik a gazdászati főtiszt rendelkezése mellett. Leg- 
V 1,1, esetben elegendő védszemélyzet van alkalmazva. 
Elméletileg képzett erdőtisztek csakis a nagyobb erdő­
birtokokon vannak csekély számban.

Kisebb egvházi testületek és plébánosok erdői,ir- 
tokaín az vrdőkezvlés és erdővédelem többnyire egy 
személyben központosul, kiknek azonban az erdőápolás­
iéi alig van tágulniuk : az erdővédelemre csekély gond 
fordíttatik.

Mint már megelőzőleg vinlítéin, eddigelé az egy- 
házi erdők — a nagyobb egvházi erdők kivételével 
rendszeres üzemterv nélkül használtattak fel. A vágá­
sokra történjék a felújítás mesterséges vagy termé­
szetes utón — kevés vagy épen semmi gondot sem tor­
dítanak, sőt egyes esetekben a természet működését is 
oátolják a nagymérvű legeltetés által.

A felsorolt okok alapján ezen erdőknél is égető 
szükség az erdőtörvény 18, 21 és 22 tj-ainak intézke­
déseit az utódok érdekében foganatosítani.

A közalapítványi erdők ezen megye területén 2334 
kataszteri holdat tesznek, rendszeres üzem terv szerint 
kezeltetnek szakértő erdészek felügyelete alatt. Ezen ol­

dok állapota minden tekintetben jónak jelezhető.
A h i t b izo má ny ok birtokában levő er­

dők a illegve összes erdőterületének 3111 „-át foglaljak 
cl. 1)0 120 éves szálerdő üzemben jobbadán gyakor-
tilag képzett szakértő erdőtisztek által kezeltetnek. Remi- 
szeres üzemterv csakis herceg Eszter!uizy-tele hitbizo- 
máuvi uradalomban van. A többi hitbizományi urada­
lomnál az erdők kezelése a forda evei szeiint a téik< 
pen egvenlő nagyságban jelzett vágás területek kiha>z- 
nálására és ugyanazoknak évenkénti mesterséges felújitá-

1

nem inas mint az az átkozott tyúkszem.
Az, amiről még érdemes megemlékezni, csekély­

ségnek látszik ugyan, de alaposabban vizsgálva, fontos 
tényezője a nagy természetnek. Belőle alkotá Isten az 
első embert, és a földkerekén alig tévedhet olyan hely­
re a szem, hol ezerféle alakban — majd mesterségesen 
formálva, majd meg természetesen képződve — vele 
nem találkoznék. Közös anyánknak, a tőidnek is tőal­
kotó elemét képezi. 8 midőn már mindenkinek kelletle­
nek vagyunk, ez ölel kebelére, édes testvérévé fogad, 
sőt hasonmásává alakit át bennünket. Minden lépten 
nyomon rá akadunk. Es ez jól van igy, mert ha az iiast 
betejezzük, és az itató papir nincs kéznél, jó szolgálatot 
tesz egynéhány porszem.

—n.

nálatábaii lévé erdők a megye erdőterületének 14° „-át 
képezik. Ezek mintegy 5/,„ részben feltétlen erdőtalajon 

ik, */lu részben véderdőt képeznek és csak mintegy 
/ részben borítanak oly talajt, mely mezőgazdasági 

művelésre állandóan alkalmas. Fanemek szerint ezen 
erdők részben tölgyesek 4 
lomblevelű állabok, 5

vaum
4

100
, /1(l részben bükk s más

részben tűlevelű és 25/,„0 rész­
ben vegyes állabokból állanak. Ezekből mintegy 4 Hl
rész térbeosztás szerinti szálerdő üzemben, 2/j„ rész pe-

*i Kzen két különböző tulajdonjogi cim alatt szereplő erdősé­
geket nemcsak azon okból találtam célszerűnek itt kapcsolatosan 
felemlíteni: mert mind a hiányos kezelés, mind pedD a rend­
szertelen kihasználás folytán egyöntetű szóim.rú képet nyújtanak, 
hanem azo:i szempontból is, mert az úrbéri elkülönítés alkalmával 
a volt úrbéresek közös használatába átment erdő illetőség a leg­
több helyen ielcseréltetik a községi, — mint erkölcsi testület — 
erdejével, és viszont. Ugvannyira, hogy a szolgabiróságok utján 
beérkezett és a katasztertől nyert adatok összehasonlításából ki­
tűnt. hogy az egyes úrbéri vagv községi erdőterületek, míg az 
egyiknél mint községi erdők, addig a másiknál, mint felosztott 
vagy osztatlan küzbirtokossági erdő címen szerepelnek.

Ily eltérések kiderítése leghelyesebben az üzemtervek felül­
vizsgálása alkalmával történhetnék meg.

sara, emellett az erdő védelemnek elegendő mérvben 
való gyakorlására szorítkozik.

Mivel az évi vágások kihasználásán felül a szóban 
forgó erdőbirtokosok nem terjeszkednek, a vágások p< - 
dig elég jó ápolásban részesülnek, továbbá a legidti n st 
korlátolt mérvben gyakorolják: ezeknek alapján allapa 
tok minden irányban kielégítő.

A részvény társulati erdők csakis .>2V kataszteri 
holdat tesznek, melyekből azonban 32 hold tulajdonkép 
nem erdő, hanem a vasut-vonal részére kisajátított volt 
erdőrészek, melyek a kataszternél mint erdők szerepel­
nek. A többi 41)7 hold az osztrák földhitel-intézet tulaj­
donát képezi. Mivel azonban a kir. erdőfelőgyelőség 
ezen erdőrészt még nem utazta he, annak állapata felöl 
ez ideig kellő tájékozottsággal nem bír.

Vége köv.)

Zala-Egerszeg, 1882. július 18.

Tisztelt szerkesztő úr!

X Zalamegve“ 3-ík számában közzétett s hozzam 
intézett „Nyílt levél“-re vonatkozólag bátorkodom a kö­

vetkezőket előadni.
Midőn a m. kir. t. adófelügyelőség 188()-ik évben 

adóleszániolás végett hivatalból egy adói,-számolót kül­
dött városunkba, ezen leszámoló részére a városi pénz­
tárból l)41 frt lett kiutalva.

A városi pénztárból kiutalt ezen V>41 frtra nézve 
a városi képviselő-testület megbízásából kérvényt intéz­
tem a tek. megyei közigazgatási bizottsághoz, hogy 
mondja ki végzésileg, váljon a városi jegyző, mint ha­
nyagsággal vádlott, köteles-e a leszámítolás foganat,-si- 
tására szükségelt 1)41 frtot a városi pénztárnak megte­
ríteni, vagy nem?

Alulirt azon véleményben vagyok, hogy a tek. 
megyei közigazgatási bizottságnál ezen ügy még er- 
demlegesen nem lett elintézve, mert beterjesztett kei- 
vénvemre még eddig választ nem kaptam; sót meg 
arról sincsen hivatalos utón tudomásom, hogy a városi 
jegyző úr ez érdemben meg lett volna bírságolva.

Ennyit tettem ezen ügyben és hogy többet nem 
tehettem, ennek oka, mert beterjesztett kérvényeim-'- 
még választ nem kaptam.

Miszory Ignác
városbiró.
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Miszory Ignác
városbiró.

Személyi hírek. Gönezy Pál vallás és közokta­
tás üu-yi miniszteri tanácsos úr Öméltósága folyó hó 
•'1-én "i-'te körünkbe érkezett. —F. hó 22-én fogadta a 
helybeli városi küldöttséget, valamint a helybeli népok­
tatási intézetek tanítóit, meglátogatta a polgári i kólát, 
(Íícsérőleg nyilatkozott mind maga az épületről, mind 
annak belső felszereléséről. Délelőtt H bórakor megjelent 
a városházánál, hol a városi képviselők, valamint az 
iskolaszék majd teljes számmal volt egybcscregelve s a 
jelenvoltak által kitörő lelkesedéssel fogadtatott. Nagy 
szabású beszédében részletesen fejtegette a polgári isko­
lák általános célját, valamint azon speciális intézkedések 
szükségességét, melyek életbe léptetése által a polgári 
iskola városunkra nézve csakugyan hézagpótló iskola 
lesz. Teljes kilátásba helyezte, hogy a polgári iskola 

*..... tanévre alsóbb kereskedelmi is-138%.mellett még az
kola lesz életbe léptetve, továbbá 188.4-1 ián egy műasz- j 
talossági ipartannúíliely szervezését helyezte kilátásba, ! 
valamint bírjuk becses Ígéretét, hogy már az 188%. 
tanévre a latinnyelv tanítására külön szakembert fogunk 
kapni. Mindezekért városunknak csakis az ipartanmű- , 
Hely befogadására szükséges helyiségről kell gondoskod­
nia*. Majd egv óráig tartó beszédét a jelenvoltak viharos 
éljenzéssel fogadták, főleg mikor kijelenté, hogy nem­
csak Ígéretet tesz, hanem azt be is fogja váltani; mert ; 
a miniszter úr őnagyméltósága ezen helyi érdekli intéz- I 
kedéseket illetőleg teljes tevékenységi hatáskörrel ru­
házta föl. — Különben tér szűke és az idő rövidsége j 
miatt jövő számunkban részletesen fogjuk ő méltóságá­
nak beszédét ismertetni. 23-án reggel ő méltósága I
a tek. kir. tanfelügyelő urak kíséretében városunkat el­
hagyta, Tapolczán a gazdasági felső népiskola és Bala- 
ton-Fümlen a szeretetház ügyében intézkedendő. — Az 
ég áldása kísérje a városunk tanügyének érdekében 
oly buzgolkodú nemes férfiút! — Kovács Kálmán
igazságügyi miniszteri tanácsos és Andrásovits Béla 
legfőbb itélőszéki biró Öméltóságáik ismerőseik s jó 
barátaik látogatása végett néhány napot varosunkban 
töltöttek. Az illető körök iparkodtak a magas
vendégek zalai látogatását minél kedvesebbé tenni.

Svastit Benő ur köztiszteletben álló alispánunk 
i. hó 21-én Perlakra utazott, hogy a meszes-györki 
phylloxera vészes szőlőterület kiirtása végett ott mun­
kásokról gondoskodjék.

Kinevezés. Főispán úr Öméltósága a lemondás 
folytán megüresedett zala-egerszegi szolgai drói állomási a 
Tomasieb Sándor zala-egerszegi járási segéd szolgabirót 
helyettes szolgabiróvá, helyébe pedig Fitos Marton tisz­
teletbeli aljegyzőt helyettes segéd szolga bíróvá nevezte ki.

A záia-szent-mihalyi sirkertbeu .• hó 14-én kisér­
tük örök nyugalomra Zalabéri Horváth Mór es. kir. ka­
marás hült tetemeit. A boldogult még e hónap 11-én 
jelen volt a közigazgatási bizottság ülésén, élénk részt 
vett a tárgyalásokban, annál fájdalmasabb megdöbbenést 
okozott tehát a bír, mely már 17-én ravatalához hívta 
jóbarátait és tisztelőit, hogy clsóhajtsák az utolsó isten- 
jmzzádcit. .Megyei közéletünk nemes és rokonszenves 
alakját vesztette el benne. A pacsai járásnak tobb^ éven 
át tevékeny szolgabirája, a közigazgatási bizottságnak 
pedig ez intézmény fennállása óta folyton egyik legbúz- 
■ róbb tagja volt. (hizetlen nyílt lovaglás jelleme, és szi- 
A,,ru kötelességérzete minden téren biztosították szama­
ra a közbccsülést. Temetésén ott voltak: az elhunyt 
közel rokonai Horváth János es. kir. altábornagy, bla­
vina Lajos főispán, Svastits Benő alispán s a megyei 
tisztikar számos tagja; Bogyay István, Bogyay Máté, 
Boeyay Kálmán, Tolnav Károly7, Inkey László, Botka 
János, Baán Kálmán, Bezerédy Elek. lverkapoly Mór, 
Skublies István, Sknblies Zsigmond, Skillilies Sándor, 
Novak Ferenc, (4vömörey \ inee, Bessenvov (ivölgy. 
Páltfy Elek, Br. Puteani Géza, Ujlaky József 1 arányi 
Ferenc, Id. Rajky Lajos, Vasdényev Antal. Koller Ist­
ván, Koller Ferenc, PÍibál Ferenc, Szily Dezső és még 
számtalan az elhunyt tisztelői és barátai sorából.

Az országos' tűzoltói közgyűlésre jelentkezett 
egyletek. Közöljük az országos tűzoltói közgyűlésre je­
lentkezett egyleteket, valamint az egyletek részéről eljö-

nők, fecskendős, Stelczcr Imre pékmester, fecskendős. 
A körmöczbányai önk. t. egylettől: Eisert Géza 
kir. közjegyző, egyl. titkár. A gáesi ölik. t. egylettől: 
Gróf Forgáeh Sándor magánzó, elnök és főparancsnok.

(Folytatjuk.)
Nyeremény tárgyak ajándékozása. < trommel tu­

datjuk a nagyérdemű olvasó közönséggel, hogy a ma­
gyar tűzoltók VI. országos közgyűlése alkalmával a 
zala-egerszegi önk. tűzoltó egylet betegsegélyzo alapja 
javára rendezendő sorsjátékhoz már is a következő 
nagylelkű adományok érkeztek: Rosenberger Vilmától 
és Rosen thál Bertától helyből bombomiiére, füstölőcaset- 
te, egy vas gyertyatartó, egy vas óratartó, egy üveg 
tintatartó, egy papír szivartárca, egy .ászon pénztárca, 
3 db. pléh ládika, 1 db. karlsbadi kövület kosárka; 
Zárjcezky Gizellától Alsó-Lendváról egy bronz tintatar­
tó; 1 íanthy Károlytól helyből egy házi sipka, s szegedi 
árvíz kép; Trotter Viktornétól helyből, 2 virágváza, Ed­
vard y Ignáenétól helyből, egy pár bimzett cipő; Deusch 
Manó és nejétől helyből egy bronz dohánytartó; Farkas 
Ferenetől helyből egy gömbölyű fali óra; Márczy Ká­
roly tói helyből egy asztal-ék üvegből; Varga Izabellá­
tól helyből egy bimzett szék. —

Szives tútlomásvétel végett. Az országos tűzoltói 
közgyűlés alkalmválal, az augusztus 13-án tartandó disz­
ínen étnél s az egy éti zászlók és jelvények megkoszorú­
zásánál a mélyen tisztelt közönség kényelméről a köz­
ponti rendező bizottság kellőké]» gondoskodandó, oly kép 
intézkedett, hogy a koszorúbölgyek számára felállítandó 
emelvényen bárom sorban elhelyezve összesen háromszáz 
számozott ülés legyen. Ezen ülésekre előjegyzések mar is 
eszközölhetek a közp. rendező bízott mák állandó iro­
dájában (polg. iskola, I. emelet) reggel 4 12-ig és dél­
után 2 ;>- óráig. Egv számozott

özvegy
14-én

vo < gyleti tagokat.
Első sorban 
merőseikre

közlésünknek kettős célja van. 
íia városunk lakosai egyesekben tálán L- 

„«.adnak, a szállásoló bizottság által az ille­
tőket magukhoz szállási)Itathatják. De közöljük azért is. 
hogy lássa közönségünk, hogy más helyen az intelligens 
osztály túl tett már a városunkban dívó azon megszokáson, 
hogy a tűzoltói intézmény vsak is az iparos osztály na v 
való. A névsorból meggyőződhetünk, hogy a köztuzoltok 
sorába másutt még ügyvédek is vannak, nug ('(hun 
sajnos hogy ki kell mondanunk még jómódú iparos 
sein akar beállani, ha legalább is a tiszti rang nine.-
számára biztosítva. — Az arad városi önk. t. eg.;y let­
től: Pétertfv Antal ügyvéd h. főparancsnok, Selior Al­
bert vendé-lős, I. oszt. parancsnok, Dengel Jozset ma­
gánzó, szak. parancsnok. Stánkovits Miklós ugyvedse- 
géd, szak. „aranesnok. Novotny Lajos vendéglős III o 
parat,esn, Vizer Lajos ügyvéd, köztüzoltó, Monti Antal 
kereskedő, köztüzoltó. A rozsnyói ónk. t. egylettől. 
Schlosser Albert birtokos főparanesn., Rombauer Ja un 
k. járási,ivó, alpar., Madarász Rezső megyei foorvos, 
egyl. főorvos, Witcher Aurel tanár, osztály pai., li.eb

ára az első sorban
2 irt, a másodikban 1 frt 50 kr., a harmadikban 1 ft. 
Midőn ezen célirányos intéskedést a t. olvasó közönség­
nek tudomására hozzuk, melegen ajánljuk a minél előbb 
eszközlendő előjegyzést, hogy a bizottság ne legyen 
majd utóbb azon kedvezőtlen helyzetben, hogy egyesek­
nek esetleg későn érkező igényeit nem teljesítheti.

Vettük a következő gyaszhirt. Horváth Miklós, 
Horváth János, Horváth Alajos és neje Königmáycr Páu- 
lin, ez utóbbiak gyermekeik Károly és József nevében 
is, Horváth Mária és férje Horváth Józsei, ez utóbbiak 
gyermekeik Malvin és Ida nevében is, úgy Horváth 
Ferenc fájdalmas szívvel jelentik anyjuknak, illetőleg 
napúknak és nagy anyjuknak Dorner Anna 
Horváth Károly né asszonyságnak f. évi július hó 
délután 4 órakor élte 05-ik évében végelgyengülés kö­
vetkeztében történt gyászos elhunytát. A boldogult­
unk földi maradványai f. július hó 21-én délután 4 óra­
kor fognak a helybeli közös sirkertben örök nyugalom­
ra tétetni. Az engesztelő szent-mise áldozat pedig 
ugyan t. hó 21-cn d. előtti 4 orakor tog a helybeli 
árivá szent egyházba lelke üdvéért bemutatni. Z.-Eger- 
szeg, 18S2. július 14. Béke hamvaira.

A jegyző szigorló megyei bizottság előtt, mely­
nek tagjai voltak: Gózony László megyei főjegyző, 
mint elnök; - Szigethy Antal ügyvéd, mint törvényha­
tósági bizottsági tag, továbbá Arvay Lajos t. t. ügyész, 
Braunstein Pál árvaszéki ülnök, Tomasirh Imre szolgá­
ló ró, ( ’zukelter József íőszámvevő, s a kir. adótolügvelő 
helyettesi‘kép Spur János, e hó 12-én az Írásbeli, s Id­
án a szóbeli vizsgát négy jelölt kiserié meg letenni, kik 
közül Vörösmarty Izidor köveskállai helyettes jegyző 
képesítettnek nyilváníttatott, a többi bárom pedig hat 
hónapra viszszavettetett, fsak helyeselni tudjuk, ha a 
bizottság kellő szigorral jár el. mert valóban sajnosán 
tapasztalni a közügy, és magánosok érdekei elég hát­
rányára, hogy némely jegyző kellő jártasságának hiánya 
sokszor mily nehézségeket, gyakran károkat, haszon­
talan idő veszteséget, költségeket okoz.

Bárány Gyula, csurgói tanító képző intézeti tanár 
eleimedhetlen kötelességének tartja mindazoknak, kik 
őt vagy rokonait feledhetleu atyjának. Bárány Ignácnak 
elhunyta alkalmából részvét nyilatkozataikkal fölkeres­
ték, úgyszintén Csáktornya város t. e. közönségének a 
boldogult földi maradványainak eltakaríttatásakor tanú­
sított részvétéért maga és rokonai nevében őszintí kö­
szönetét nyilvánítani.

Talált korona. Kubass Mihály focsendbiztos ur a 
városunkban nagy port vert korona hírre vonatkozólag 
ezen közleménvt volt szives lapunk szamara beküldeni:

Horváth ‘ György részneki cigány neje folyó hó 
15-én délután az ottani községbiró számára közel a köz­
séghez fekvő rétszélén téglát vetvén, földásás közben 
egv koronaszerii tárgyat talált a partban, melyet az ott 
lévő férje lakására vívón, a sártól gondosan megtiszto­
gatott és nagy kincs gyanánt elrejtett. A reszneki kiiz- 
ségelőljáróság a dolognak neszét véve, masnap a cigány 
lakába megjelent és a talált kincs kiadatását követelte. 
Horváth György cigány nem lévén hon, furfangos neje 
az állítólagos koronának széles karika szerű arany szinti 
alsó részét lecsatolván, azt a koronától letörött más ap­
róbb részekkel együtt a község elöljáróságnak átadta,

állított fel a kapunál s azt gyújtotta meg s az égést a 
kapunál támadt léglmzam nagyban élesztő. Ha a segély 
gyorsan nem érkezik, a gerendás kapualja könnyen 
meggyűlt volna s ez által az éjjeli csendben a haz^ is 
a tűz* áldozata lehetett volna; az egész veszedelemről a 
házban lakók csak az eloltás után értesültek. — A 
o-vujtá- kétségkívül szándékos volt s a gyújtogató nyo­
mozása folyamatban van. —

lyári mulatság. A novai Önkéntes tűzoltó csapat 
folvó hó 24-én nyári mulatságot tart. A mulatság 
tiszta jövödelme a Zala-Egerszegeii tolyo c\ i augusz­
tus Hó 11—15. napjain tartandó országos közgyűlésen 
résztvevő novai önk. tűzoltók költségeinek fedezésére 
fordíttatik. — Ezen életre való eszmét helyeseljük s 
óhajtjuk, minél nagyobb legyen a tiszta jövedelem, hogy 
igv annál több novai tűzoltó bajtárssal találkozhassunk 
az* országos tűzoltói ünnepély alkalmával. —

Gyilkosság. Julius 8 és 4-íkc közti éjjel 1 hassy 
Imre zala-lövői földbirtokosnak csihai majorjában szol­
gálatban volt Beke József béres a csihai és sötét major 
közti mezőn ismeretlen tettes által agyon veretett. \ arga 
József gerzsai majorbeli birkás bojtár es Molnár Rozi 
csihai majorbeli cseled asszony, kikre a teljesített nyo­
mozás alkalmával a tett elkövetése irányult, letartóztat­
tak és a helybeli kir. ügyészségnek átadattak.

Vi/.befúlt. Szabó Mihály püspöki uradalmi cseled 
Vendel nevű 14 éves fia f. hó Hi-án délután 4—5 óra 
között a kismalom közelében tűr lés közben a vízbe 
fúlt. —

Szerencsétlenség. Csupor Endre Ságod i jegyző 
kaszaházi pajtájában a cséplőgépnél vigyázatlanság kö­
vetkeztében a kocsis lába a cséplőgép kerekei köze 
akadt és eltörött. -

Halál vigyázatlanságból. Németh Miklós 74 éves 
nemesnépi illetőségű családos, földműves gazda július 
14-én pajtájának belsejében egy lajtorjára felmászott, 
hogv behordandó gabonájának helyet csináljon. Lába 
azonban a létra fogán megcsuszamodván, a létráról le­
zuhant és fejét annyira összezúzta, hogy sebében más­
nap meghalt.

a másnap hazatért Horváth György cigiciganv a
róna“ sulvasabb

Albert iparos, felügyelő, Henesz Endre építész, mászó 
A kaposvári önk. t. egylettől: Jancsov.ts GyuD 
künyvnyomdatulajdouos, főpar., Németh Igmu ug7vl% 
csapat par., Schulhof Adolf aranyműves, szertarm.k, Ko­
der Náthán szobafestő, szivattyús, par W it Ede szabó, 
működő tag. — A h aj du-szoboszlo í ónk. egylet 
tői: Foghtűy János földbirtokos, topái., s az m z. u- 
oltó szövetség vál. tagja. A treu cseni önk. t egy et­
től: Déesy Lajos ügyvéd, főpar., Csasztka Gyula ug? 
védjelelt, segédtiszt, Porubszky János ügyvéd, h. mpai;, 
L-rivlit Jenő tanító, gyakorló mester, Lcsnay ano va 
rosi főjegyző, hadnagy, Lauge Gusztáv városi penzta

„ko-
s így értékesebb részét magához vette 

s azzal Zala-Egerszegre a „törvényhez és a niéltóságos 
főispán úrhoz“ vándorolt; itt azonban a rendőrség kezé­
be került és a laktanyába kisértetett, hol kiderittetett, hogv 
a talált kincs nem aranykorona, hanem sárga rézből 
készült s a római katholikus templomokban használni
szokott szentségtartó (monstrantia.)

Minthogy a talált szentségtartón több vertolt is 
észleltetett s legutóbbi helyére valószintileg rablás utján 
került, ennélfogva a nyomozás azonnal foganatba vétetett.

Szándékos gyújtogatás. Kedden f. hó 19-én éjfél­
kor, midőn az éjfélelőtti polgári tüzőrséget felváltották, 
,lz őrsé"' tagjai Török János körmendi utcában levő ha­
zának kapujánál tüzet pillantottak meg; mire oda értek 
már az egész kapu lángban volt, de csakhamar sikerült 
eloltaniok. Valaki vétkes szándékból egy kéve zsuppot

Törvényszéki csarnok.
A Bogyay Antalon elkövetett gyilkosság és Hátzky 
Kalman karara megkísértett rablas bűntettének vég-

targyalása.
(Folytat á s.)

Dr. Czínder István ügyvéd. Káplár Németh József vád­
lott részéről a következő védelmet terjeszti elő:

Tekintetes kir. Törvényszék!

Midőn e megye egyik köztiszteletben állott fia 
végzetszer« elhunyta felett kesereg; — midőn egy széles 
baráti kör és rokonság egy nemesszivű barátot és ille­
tőleg derék rokont, nyolc árva egy szeretett gondos 
atyát, egy kedves nő egy felejthetetlen férjet sirat, — 
rendkívül terhesnek érzem feladatomat, melynél fogva 
hivatva vagyok védelmet előterjeszteni azon egyén ér­
dekében. aki elég szerencsétlen volt egy rablás megkí­
sérlése mellett még e sok keserűséget is előidézni, a 
közszeretetben állott ama derék férfiúnak váratlan halá­
lát okozni.

A zokogok között én magam is zokogva kényte­
len vagyok szivemmel is számolni, s érzelmeim ólom- 
súlvival nehezedvén gondolataimra, lehetetlen elfogulat­
lanul védencem mellett ve leimet előterjesztenem. — Ha 
tehát védelmem gyenge le nni, s n un merkend! ki mind­
azon védveket, amelyek védencem mellett tán felhozha­
tók volnának, úgy mentsen ki e természetes elfogultsá­
gom és raéltóztassék a tek. kir. Törvényszék védelmem 
gyengeségétől eltekintve az ítélet meghozatalánál az ügy­
nek gondos megliányásával a véd •neem mellett kiderít 
he tő minden körülményt és érvet bírói 
venni.

A kir. ügyész ur védencem 
kisérésével pámsult gyilkosság 
emeli.

Védencem beismeri, hogy a 
ben részt vett, és körülményesen

figyelembe

ellen a rablás meg- 
büntettének vádját

ral>lás ínegkisévlésé- 
elő is adja annak 

részleteit. — Savanyú Józsi, egy ismeretes csavargó, 
időközünkint meglátogatja védencemet, többszörösen rab­
lás! ajánlatokat tesz neki; védencem azonban ezen 
ajánlatokat mindannyiszor visszautasítja; végre a mait 
évi augusztus hó végén Savanyú egy rablóbandát állít 
össze és ezzel együtt — teljesen felkészülve és felfegy­
verkezve — megjelenik védencemnél a legelőn s kije­
lenti. hogv neki is okvetlenül velők kell tartama. Erre 
védencem* enged s elmennek Hátzky Kálmán úrhoz, 
akinél sok pénzt remélőnek. Itt az előleges megbeszélés 
szerint mindenik elfoglalja helyét, illetőleg megkezdi 
szerepét, azonban a közbejött akadályok miatt a rablás 
csak kísérlet marad.

A rablás megkísérlésére vonatkozó vád tehát ala­
pos. Azonban nincs törvényesen be próbálva — mert a 
vádlott társak figyelembe nem vehető vallomásain kivid 
semmivel sem tátin igád tátik azon a kir. ügyész ur által 
ezúttal ugvan nem említett, de a vádhatározatbau liang- 
sulvozott állítás, mintha védencem a rablóbanda egyik 
szervezője, a megkísértett rablás hiinszerzője volna: 
ellenkezőleg — a már eddig kiderített, s a jövőben re­
mélhetőleg meg inkább kideríthető ténykörülményekből 
kitetszik, hogy védencein egyedül a rablóbanda többi 
felfedezett és fel nem fedezett tagjai által, különösen pe­
dig Savanvu Józsi által reá gyakorolt erkölcsi press in­
nak esett áldozatul.

Ügyiliszem, a rablás! kísérletre vonatkozó vád te­
kintetében védencein mellett nem szabad elhallgatnom 
azon szomorú argumentumot sem, amely népünk alsó 
osztályának, de különösen a pásztoroknak műveletlen



állapotából menthető és védencemre is alkalmazható.
Köztudomású dolog az, hogy rablásra, lopásra s 

több eféle tettekre nálunk leginkább a pasztor-nep ve­
temedik; s ha köztük egy vakmerő vezető akad, biztos 
lehet benne, hogy — főleg egy kis pressioval — a 
pásztor-népnek ha nem is 99 legalább U(> százalékát 
megnyerheti magának a más vagyonára törő bűntársul. 
És "talán a pásztorbotban rejlik ama varázserő, mely 
annak birlalását a tiltott cselekményre hajlékonynyá te 
szí"'' Épen nem. Nem a pásztori foglalkozás, nem is a 
szegénység egyedül, hanem igenis a műveltség azon el­
maradottsága. az emberi természetnek azon fejletlensége 
képezi e szomorú jelenség főkutforráság mely elmara­
dottságban a nemesebb érzelmek mégfejletlenül hever­
nek és az eredeti vad indulatok ellenében elég erőt ki- 
feiteni nem képesek, s amely fejletlen állapot ha nem 
is" képez elv mentő körülményt, mint a gyermeki tudat­
lanság. ‘ de oka nem az egyes emberben, hanem az 
általános viszonyokban leven keresendő — mindenesetre 
enyhítő körülménynek tekintendő.

A védencem ellen emelt vád másik része: a gyil­
kosság bűntettének vádja. Minél komolyabb ezen vád 
és minél sulvosab a törvényileg meghatározott vonatko- 
zatos büntetés: annál inkább fvnforog szüksége annak, 
hogy a vádban foglalt kérdésre az Ítéletben adandó te­
leiét a legalaposabb megfontolásnak, az igazi bölcse

■mbernek időre megfontolt

nek legyen eredménye, 
tek. kir. Törvényszék 
nyugvással tekinthetek 
szem, hogy ez nem fog 
indítványnak.

,,, e tekintetben ismerve a 
1 »írói böleseségét teljes nieg- 
az Ítélet meghozatala elé, és hi- 
I "‘észen megfelelni az ügyeszi

A gyilkosság bűntett! ----------- ,. . - n .. tszándékkal megölése Ívvén“ - az enibvr alttd dkove- 
hető eme legnagyobb bűntett foga tnának speend » U 
léke- „az ebire megfontolt szándék-“ ami nélkül gv 1- 
koíág büntette nem létez. És e kellék fentorgasanak. 
•íz előre megfontolt szándéknak — tekintve a tommy- 
L kiszabott büntetés borzasztóságát és eredményt 
helyrehozhat lanságát a legtökéletesebben bebizonyítva

k<11 ’V),. v szerint véüeneem ellen a gyilkosság buntet- 
tének vádja meg nem állhat. Mert átok.ntve a.to. 
hoo-y védencem előre nem tudhatván, fog-e '/
ablakon kiugorni? és lm igen, kicsoda fog azon kmgoi- 
„iv szándéka egy határozott egyénre nem h »‘anx um- 
t„tt — vádlott társainak ama vallomása, mint.ia xedon- 
,-em előre mondotta volna, hogy ő agyonlövi, aki az a
lakon kiugorni fog a vádlott társ va.... .. ’>! 1 '
figyelembe nem jöhetvén törvényes bizonvitekot nun 
képezhet; nem képezhet törvényes bizonyítékot ezut a 
me- különösen azért sem, mivel Savanyu aozs,_ a rabló­
banda feje, a történteknek rendezője, ez ideig kezre- 
kerítve nines, és c tekintetben az o vallomása nun i* 
tudható; és lehetséges legalább az iratokhoz utólag 
vsi,,..!í k vél tartalma után ítélve. hogy_ Savanyúnak 
jelenléte és vallomása úgy az egész ügyállást, mint kü­
lönösen a vádlott társak vallomásait védencem .javara
egészen megváltoztatná. —

Mert továbbá, ha igaz volna is. hogy Savanyu 
Józsi azon utasítást adta volna védencemnek, hogy 
agvonlőjje, aki az ablakon kiugrik. Savanyúnak ezen 
rendelkezéséből még nun f.dy okvetlenül, hogy V'kn-
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vemben az ölési szándék előre meg is fogamzott volna. 
Ezekből folvólag tehát az ölési előre megfontolt szándék 
védencem ellen bcigazoltnak nem tekintheti;, nem pedig 

épen mondottakon kívül még azért sem, mivel vé­
dencem mint állítja — csak akkor lőtt. amidőn va­
laki hozzá ezen figyelmeztető szót: Jöjj“ intézte; ^ 
vsakiuvan. nem lehetetlen, hogy ezen figyelmeztető szó 
mondva volt, de a nagy zavar miatt és a miatt, mivel 
a közelben senkisem volt. ezen szót védencemen és az 
illetőn kivül enkisem hallotta es igy a tanuk sem hal­
lották. , ,, ,. ,

Most még csak az a kérdés, váljon atalaban az
ölési szándék megái lapitha tó-e védencem ellen?

Minthogy védencem azt állítja, hogy o csak ijesz- 
tésliől lőtt, minthogy a vádlott tarsal; terhelő vallomása 
bírói figyelembe nun jöhet.; minthogy egyébként is-un 
védencem vallomásából, sem különben nem deríthető ki, 
h.ogv ő valakit agyonlőni akart volna: ellenében a szán­
dékos emberölés büntette sem igazolható.

Midőn tehát végül védencem fenyitetlen előéletét 
mint fenehb említém. műveletlen állapotát, mint

922.11 **2. szám.

Arlejtési hirdetmény.
A pozsonv-varasdi államuton levő 224 és 
sz. falii<lak helyreállítását a nagyméltöságá 

közmunka é-s közlekedési 1 nagy. km. nuuiszteií- 
iiDi 1882. évi június hé> 30-án kelt 1-72(1 szá­
nni magas rendeletével 188f> irt. ;>;> kmyi 
összeggel eiigédéi vezte.

179.] 1882. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bír. végrehajtó 1881. évi LX. t. e. 

11,2. íj-a értelmélien ezennel közhírre tv-szi. hogx a zala­
egerszegi kir. járási,íróság lf>7<). szánul végzése által a 
.itla-egerszegi árvrtí végrehajtató javara nnre Ist­
ván teskándi lakos éli.-ti lob Irt tők- es ennek járule­
kai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkahnaxal 
biróilag' lefoglalt és 2>20 fvtre. becsült két ló. egy szekér, 
2 db ökör tinó és cgv tehenuo! álló mgosagoknaiv n\d- 

li endő
■•kálidon leendő eszkiízlésén.

tartatni, melvre xállalkozm szándékozok

esetére magukat a ientkitett összeg o n-val. mm1 
bánatpénzzel ellássak, melx' xallalkozas eseteken 
10" „ biztosítékra lesz kiegészitendő.

Írásbeli ajánlatok tennebl) kitett nap reg­
geli 10 órájáig fogadtatnak el: ezekben az aján­
lattevő neve, lakása és polgári állása pontosan 
kiteendő, toxábbá száminál es kzóyh! kiírandó 
azon száztoh elengedés, mélyért ezen munkaia­
tokat elvállalni szándékozik, világosan kifejezen­
dő végre, hogv ajánlkozó a munkaiatokat es 
feltételek tartalmát ismeri és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, melyek oO kros bé­
lyeggel ellátandók, a vállalati összeg 10 ,-a 
készpénz vagx* elfogadható állampapírokban csa­
tolandó.

A tervezetek, müszerelvények és teltételek 
alólirt hivatalnál a szokott hivatalos orakban 
megtekinthetők.

Zala-Egerszegeií. 188*2. évi július hó 1 ö.

Zalamegyei m. kir. építészeti hivatal.
31. 2 2.

a hí lírt
vá.nos árverés Utji

én
ín l( ■ndő i

nv k a hely szín X“lgX is T
lní 2 1 - í 82. évi i m gin ' I! s hó 4
el lega­ óvája i in tár il k i tüze tik és
tes log ezenni 1 oly■ nv áj' •gy zé SM>1 Ili

1 t< n‘(>sá: i k VZ:en ái •verés;azzal
lí 7. 8-a v< teht iél,( •n a legtöb

nak meg. hogx* az erm- 
az 1881. évi LX. t. ez.

is cladatni fognak.
Az elárverezendő ingóságok vetelara az lssl. éxu 

LX. t. e. 108. §-ában megáll,apitott feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zalii-Fgerszegen 1882. évi július 20. napján.

ílemes Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

ÖT. 1 1.

118.]v. 1882. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. e. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 1036. számú végzése által 
Nuilkovics Sándor letenyei lakos végrehajtató javára 
Braunstein Pál és József zala-egerszegi lakósok ellen 
f>0 frt tőke, és járulékai erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag télül foglalt és lf>82 
írtra becsült két ló, két lószekér, egy pár lószerszám, 
tégla, cserép zsindel és egyebekből álló ingóságoknak 
nyilvános árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén vagyis Zala-Kgerszegen leendő esz­
közlésére 1882-ik év augusztus hó 7-ik napjának d. e. 
10 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. 
v. 107 §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is cladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. e. 108. ipában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Kgerszegen 1882. évi július 19. napján.

Nemes Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

Zala-Kgerszegen !8s2. évi május hó ö. napjan.

;>o. -1.

. I kir. tih-véni/szék iiuuf tkn hatósútj.

Felhívás!

V?
rllVrhitő körülményeket a tek. kir. 1 örvény szék becses 
üdveimébe ajánlanám, - tekintve még azt is. hogy vé­
dencem e vedül a társa; áltál reá gyakorolt kényszer­
nek esett áldozatul, egész tisztelettel kérem a tekintetes 
királvi Törvén vszéket. hogy védencem felett az elmon­
dottak szerint kegves Ítéleti‘t mondani méltóztassék.

\ (*—11 kov.1
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1442.jtlkkvi í 882.

Árverési hirdetmény.
A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekköny­

vi hatóság által közhírré tétetik, mikép Baranyai Mária 
ólai lakos végrehajtat ínak Németh Mihály teskándi 
lakos végrehajtást sz< nx'o.dő elleni 300 frt töke kö- 
vetelése és járulékai kielégítése végett a teskándi 8 
sz. telekjegvzőkönvx’bi a y i sor sz. alatt felvett fekxő- 
ségből alperest illető rész, s a 8.» sz. tljkvben f 
1 ö sor szám alatt aíperes nevén álló ingatlanok Tes­
láiul község 1)011 a L zsegbiró házánál 1882. évi sep- 
tember hó 5. napján délelőtt 10 órakor, (>9 frt ille­
tőleg 770 frt kikiáltási ár, úgy a x'enni szándékozók 
által a bírói megbízott kezéhez leteendő H frt 90 kr és 
77 frt bánatpénz, továbbá a telekkönyvi hatóság kiadó­
hivatalában és a teskándi községi árénál megtekinthető 
egx éb feltételek mellt tt a legtöbbet Ígérőnek eladatni 
ti ig.

36. 1—1.

Mindazon t. ügyfeleimet, kik ügvükbeni intézke­
dés végett eredeti okiratokat adtak át. felkérem, hogy 
miután a fidszaporodott eredetiek megőrzésére elegendő 
tüzmeiites szekrénynyel nem bírok ezen hirdetésnek 
a „Zalainegye“ és a ..Zalai Közlöny“ című lapok hasáb­
jain történt első beigtatásától számítandó 30 nap alatt 
eredeti okk-ntaikat visszax*enni szíveskedjenek, mert azokat 

a jelzett idő eltelte után költségükre és veszélyükre 
a zala-cgvi.szegi tide. kir. közjegyző urnái, illetve a za­
la-egerszegi tek. kir. járásbíróságnál letéteménx*ezni fo­
gom. —

Kelt Zala-Kgerszegen 1882. julius 10.

Hubay György.
30. 3—2.

A gyümölcs befőzéshez vain leg­
jobb minőségű b á rí y a }ia |> i i" 
nála ni kapható, és 1 iv ára 
4 — S krajcárig.

ii. t 4

Ifi. Haján dóxsof
ajánlja jó minőségű

kézi cséplő gépét
flsztító rostával

használati díj lefizetése mellett.
34. 1 1.

X an szerencsém a nagvon t. közönséget értesí­
teni. miszerint

folyó lló í5-011

megnvítottam. s hogv csinos.
készített hordók olcsó áron kaphatók.

Tisztelettel

Guttmann Gyula
38.
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Nyomatott üzv. lahy Rozália gyorssajtóján Zala-Kgerszegan.


